

一张蓝图绘十年 中卫铸就算力网络全国性枢纽

证券时报记者 刘灿邦

“今年以来,除了春节几天,我们园区的工地几乎没有休息,一直在加班加点建设。”3月中旬,在中卫市的中国移动(宁夏中卫)数据中心,孙浩指着不远处的工地告诉记者,园区内已建成并投用4座机房,3栋完成封顶,到今年年底,全部8栋机房大楼将建成投用。记者看到,在该园区的机房楼体上,“克服冬季困难,打造优质工程”标语的横幅格外醒目。

孙浩的职务是中国移动宁夏公司算力运营分公司总监,每个月,他都会频繁往返银川与中卫,对接客户、管理工程进度、拓展新项目等。谈到中卫园区情况,他如数家珍。在孙浩看来,园区的繁忙景象背后是旺盛的算力需求,也是中卫市云计算与大数据产业蓬勃发展的一个缩影。

从大数据产业中心到中国算力之都,再到全国算力调度枢纽的目标,中卫云计算与大数据产业的发展已走过十余年历程,先后实施200万千瓦绿电供应项目,开通中卫至北京4×100G骨干网络,并对集群建设项目进行城市开发边界调整。记者了解到,除位于中卫市沙坡头区的数据中心园区以外,当地还规划了新的宣和园区。目前,中国移动、中金数据等企业争相入驻,筹建新的数据中心项目。

与此同时,中卫的云计算与大数据产业也面临一些困难与挑战,如园区土地几乎供完、产业效益无法完全当地结算等。

今年全国两会期间,中卫市市长马洪海提出建议,将宁夏列为国家算力调度核心枢纽,支持将宁夏打造为全国AI应用示范省(区),建设国家级AI创新应用试验区,并强化基于建设全国算力调度枢纽和AI应用示范省的要素保障。

从传统产业到数字经济

枸杞、硒砂瓜、乳制品是中卫著名特产,依托“沙漠水城”沙坡头风景区,中卫的旅游产业在全国也颇有名气。

这样的传统资源禀赋,很难让人将中卫与云计算、大数据联想到一块,但在当地主政者看来,中卫的产业结构已经到了不得不转的关头。一方面,宁夏农业产业受制于区域面积有限,只能走特色农业的路子;另一方面,前些年通过东部产业迁移,中卫的工业产业取得了一些成绩,但在国家整治“两高”产业、加强污染防治的背景下,当地工业发展也遇到了瓶颈。

“不论工业还是农业,都存在制约城市进一步发展的因素。按照国家高质量发展的要求,数字经济是很好的一个路子。”中卫市数据局副局长马振钧在接受证券时报记者采访时说,真正的高质量发展,一定包括传统工业的转型升级,中卫也在推动这项工作,如设备更新、降低能耗等。“但工业转型升级有一个过程,为贴合高质量发展规划,我们选择将云计算与大数据产业作为突破口。”

关于中卫,还有一个广为传播的故事——从2013年开始,亚马逊耗时1年10个月,在实地考察国内83个地区,综合对比空气质量、地址环境、电力供给等219项指标后,将国内唯一自建数据中心集群落户在了这里——2015年年初,中卫市与亚马逊完成签约。

在孙浩看来,中卫发展云计算与大数据产业有多方面优势,一是中卫地处中国内陆版图几何中心,是光纤网络覆盖全国最优路径选择点;二是中卫全年平均气温8.8°C,相对湿度较低,对于数据中心采用风冷技术带来的PUE经济效益非常显著;三是极低的地震发生概率可以更好地确保基础设施安全;四是中卫地区电力能源富集可靠,电网强壮;五是相关产业集群已经形成。

中国联通中卫云数据中心工程师王家瑛介绍,以数据中心为核心,中卫聚集了数据存储、处理、分析以及软件开发、信息技术服务等相关企业,构建起完整的数字产业链,推动经济向数字经济、创新经济转型。

“从2013年开始,中卫市始终将云计算与大数据产业作为一号工程来抓。”马振钧告诉记者,在获批国家新型互联网交换中心及全国一体化算力网络枢纽节点两个称号后,宁夏回族自治区对中卫市的支持也全面加强,涉及资金、政策、人才等方面。“恰逢算力、人工智能的时代风口,中卫大数据与云计算产业各项指标,如机架数量、算力规模、产业效益等基本上连年实现翻番。”

“雪球效应”引来产业集聚

亚马逊的落地大幅提升了中卫在行业内的影响力,随后,中卫本地企业美利纸业也转型投身数据中心产业。接下来,电信运营商相继落地,中卫成为全国唯一集齐四家运营商数据中心的城市。



中国移动(宁夏中卫)数据中心。 刘灿邦/摄

以中国移动(宁夏中卫)数据中心为例,该项目一期总占地面积200亩,规划标准机架5.5万架;目前已投产标准机架近2万架,上架率超99.8%,居全国前列。服务美团、阿里、腾讯等多个互联网头部客户,提供长期就业岗位超300人。规划中的二期项目总占地面积200亩,提供超15万个标准机架,智算业务规划80%以上。

王家瑛介绍,中国联通中卫云数据中心占地350亩,总体规划建设九栋超大型数据机房楼,三座110kV变电站,全部建成后将具备12万标准机架、310兆瓦IT负载能力,算力供给可达到28万GPU卡、约280EFLOPS。

值得一提的是,中卫云计算与大数据产业的发展如同“滚雪球”。马振钧告诉记者,运营商数据中心建成后带来了360、美团等首批用户,随后,百度、腾讯、金山等互联网企业数据业务先后落地,去年以来国能集团、中金数据、中联数据等也来到中卫投资置业,这些第三方服务商又会带来新的互联网用户。

溢出效应不仅于此,马振钧介绍,中卫正积极拓展上下游相关产业。一方面,与新华三、联想等服务器供应商洽谈制造工厂落地;另一方面,与国内知名互联网公司洽谈,有望落户一个较大规模的数据标注基地。

“在自治区层面,产业链延伸已取得一些突破;但受限于产业链完善程度及人才供应保障能力,中卫的产业链延伸还在摸索探路过程中;以制造业为例,前期我们可以从服务器装配入手,包括机柜中简单的机电产品,由浅入深、逐渐拉长产业链。”马振钧说。

在交流中,孙浩也提出,借助“东数西算”战略优势及地区位、生态优势,中卫可持续加大在算力集群上的建设和引入力度,形成产业集聚效应,面向国企、头部互联网企业提供充沛的算力资源。当集群规模化后,也将带动数据中心初级产业配套,例如列头柜、电压柜等行业组装产线落地。

此外,他建议发展数据标注、加工等算力衍生产业,“这类产业劳动密集度高,宁夏各地市均有一些高职、大专等院校,也可以因地制宜解决这些院校毕业生的就业问题。”

在王家瑛看来,算力产业发展带动了关联产业协同发展。为满足数据中心电力需求,促进了当地电力产业发展,包括电力生产、输送及储能设施建设等;通信产业则不断加强基础设施建设,提升网络带宽和服务质量,以保障数据的高速传输;建筑行业承接了数据中心及配套设施的建设,创造了诸多的就业机会;设备制造业为数据中心提供服务器、网络设备、制冷设备等,形成了产业间相互促进、共同发展的良好局面,进一步扩大了经济总量。

“放水养鱼”助力产业跃迁

如果说数据中心是“仓库”,那么算力中心则是“加工厂”。中卫并没有止步于成为各大运营商的数据中心,而是继续向算力中心进发。

“云计算与大数据产业的发展有两个重要拐点,一是2015年以来云服务的爆发,所有业务都需要通过云端处理,造就了一轮数据中心需求,二是2023年初时的Chat GPT爆发,大模型训练的需求又使算力集群走上前台,而且这轮需求刚刚开始显现,还未达到最高峰。”孙浩对记者说。

数据中心建设如火如荼,然而,对地方的产值、税收等经济贡献并不十分凸显。“在产业发展过程中,一路走来其实很难,也经受了很多流言蜚语,因为传统的数据中心很难将效益完全留在当地,但中卫十几年如一日,始终将云计算和大数据产业作为一号工程。”

马振钧告诉记者,数据中心必须达到一定

在与中卫当地政府官员的交流中,他们提到,中卫的算力产业升级是“政策+资源+市场”协同创新的典范,这种“三位一体”协调的做法令人眼前一亮。在当地官员看来,这既为中卫的发展带来道路自信,也为欠发达地区通过精准定位、资源转化与开放合作,在数字时代实现弯道超车提供了中卫模式。

如何理解“三位一体”?

“政策”不必过多解释,从中央到地方,针对云计算与大数据产业发展,都出台了多项产业扶持与指导政策;“资源”的含义同样显而易见,中卫的电力资源为数据中心提供了充分保障,气候温和降低了企业运营成本,战略纵深又保障了数据中心的安全性。

区别在于“市场”。据了解,目前,国内不少地方存在政府部门直接投资建设数据中心的情况,然后交给当地国有企业运营,这种情况的结局常常是数据中心运营出现困难。

但在中卫的官员看来,中卫算力产业的发展从始至终都坚持了市场化方向。“政府从来没有下过场,政府所有的投资只是去保障数据中心所需的要素和基础设施。”在他们看来,政府并不擅长直接投资建设运营一个数据中心,相反,政府可以为已落地数据中心企业站台,帮助他们去招商引资。

有些时候,政府也会直接面向数据中心的最终用户,这个时候,政府部门会向最终用户推荐合适的数据中心承建方。“这也是完全市场化的过程,政府从来不下场,只是去给企事业单位、背书,帮助企业去协调更多资源。”

至于政府投资,正如前述,主要的力气花在各种类型的要素保障方面——保障用地供应、厂区六通一平、防洪排水等,特别是积极协调电网,保障高可靠供电。

在中卫采访中,记者了解到,对电力供应和电价,当地政府部门和数据中心企业都十分关注,确保电价政策长期平稳格外关键,相关企业也提出了期望电价稳定在0.36元/千瓦时的建议。

如何实现稳定的低廉电价供应是中卫市场化经验的另一部分。

相比于部分地方采取电价补贴的措施,中卫积极协调电力供应企业,通过实施新能源项目、鼓励自建变电站等,以市场化方式降低数据中心电价。“根据我们的经验,承诺的数据中心用电价格即使很低,但补贴的方式难以长期维持;相反,通过市场化方式降低电价,是这两年数据中心主体企业越来越愿意来中卫的原因。”

中卫有得天独厚的资源条件,通过自力更生获得各级政策支持,最后迎来了市场的选择,众多数据中心企业纷纷来到中卫——对于什么是“政策+资源+市场”协同,当地官员向记者做了这番阐释。

目前,三者之间实现了互相增强、互相助力的良性循环。得益于中卫的资源禀赋,政策会优先青睐这里,企业入驻获得市场认可后会得到更多的政策匹配,从而吸引更多企业,市场进一步扩大,又对当地政府的资源配置能力提出了更高要求,进一步充分释放资源潜力。三者的正向循环由此形成。



记者观察

中国移动(宁夏中卫)数据中心园区全貌。

受访公司/供图



“算力新城”一线行

